

杏林园中同心同行

——记“全国最美家庭”朱瑾高家庭

融媒体记者 黄欣美

1月20日,腊八节。临近晌午,南阳镇安平村朱瑾高家,女儿、女婿、媳妇、孙子一家子七八口都来了,大家拾掇着准备中饭,并在自家楼房前拍了一张三代同堂的全家福。“日子过得这么好,我要多活几年。”80岁的朱瑾高露出了久违的笑容。

就在上个月,朱瑾高家庭喜获“全国最美家庭”荣誉称号。不过,这在安平村并不算是桩太大的新闻;因为在乡亲们的心里,他们本来就是美满家庭的典范。这个医学世家恪守医德、践行孝德,很好地诠释了什么是医者仁心,什么是相濡以沫,他们用内心的坚守兑现了对家庭的承诺,用责任与使命铸就了平凡人不平凡的故事。

薪火相传医路坚守

父亲朱瑾高,高中毕业后,先后在南通附院、启东县人民医院进修。1969年,来到当时的永和乡卫生院当医生,曾任医院院长、书记。行医30多年,朱瑾高在疾病诊治和医院管理方面成绩显著,先后三次受到市委市政府表彰奖励。

女儿朱峻岭,南通卫校毕业后,被分配到市第三人民医院工作,现为口腔科医生。凭借出色的业务能力,朱峻岭连续多年获评“优秀医务工作者”,多次代表单位作经验交流,所在科室也多次获评先进集体。

在父亲、姐姐的影响下,儿子朱峥嵘也毅然选择了医生这个职业。从镇江医学院临床医学专业毕业后,朱峥嵘放弃了在大城市工作的机会,在最基层的乡镇社区卫生服务岗位上干了一干就是24年。2016年,他代表基层医务工作者参加了江苏省和

南通市举办的社区医生高血压、糖尿病规范用药知识竞赛,分别获得个人三等奖和优秀奖。

共同的信仰和坚持,使得朱峥嵘和同为医务工作者的陈丹走到了一起。妻子陈丹大学毕业后,分配到南阳镇卫生院工作,因为业务精湛,后被借调至启东市疾病预防控制中心,并迅速成长为所在科室的中坚力量。

一家两代四人用治病救人的实际行动,共谱医者仁心的佳话。大家聚在一起,医学氛围自然浓厚。女儿朱峻岭记忆最深刻的就是一家人围坐在大圆桌边吃饭边谈论病例。朱峻岭说,她和弟弟是在医院长大的一代,小时候削铅笔的刀就是医院废弃的手术刀,写字的垫片是X光片,家人在一起谈论最多的话题就是病例。

并肩抗疫守护生命

“别睡,别睡!”“挺住,挺住,说好一起送孩子上学的!”任妻子陈丹怎么呼唤,朱峥嵘再也没能醒来。

2020年2月15日晚,南阳中心卫生院医疗康复部主任朱峥嵘在结束了一天的发热门诊值班后,打电话给妻子陈丹说,他累了,让妻子接他回家。当晚,他就感觉身体不适;16日,送到启东市中医院;17日,转到上海仁济医院;22日,回到启东市人民医院,傍晚6时,抢救无效去世,年仅48岁。而在14日的值班期间,他还向家里报平安:“放心吧,我一切安好!”

年前,朱峥嵘曾去上海求医,被诊断为大动脉炎并被要求住院。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,他默默地把住院通知书藏了起来。为了克服人少事多的困难,他主动担责,在病房值班的同时还兼带发热

门诊值班,完全忘了自己也是一个病人。从除夕到发病,连续工作了22天。

妻子陈丹在市疾病预防控制中心主要负责流行病学调查工作。自疫情发生以来,她几乎每天都奋斗在抗疫一线,有几次深夜接到电话便立马赶到单位。夫妻俩已经20多天没在一起吃过一顿饭了。

平常就照不到面的两人,疫情期间更加难得相见。陈丹说,即使再忙,朱峥嵘还是会经常抽空和她微信聊上几句。“睡了吗?我今晚又要值班了。”“老婆,你要照顾好自己。”……“不会说漂亮话,不懂浪漫,他只会实实在在做事。”陈丹泪流满面。儿子朱晨溢说:“爸爸是一个普通人,但他用身体力行教育了我,什么叫责任。”

得知儿子去世的噩耗,朱瑾高老泪纵横,这是白发人在送黑发人啊!待情绪稳定后,他用颤抖而坚强的语气说:“我养了一个好儿子,我为他自豪!”

朱峥嵘去世后,先后被启东市委追授为“优秀共产党员”,被南通市卫健委追授为“白求恩式卫生工作者”,南通市委、市政府追授他为“南通市新冠肺炎疫情防控工作先进个人”,获评2020年2月“江苏好人”。

亲子互动传承家风

“万事孝为先”一直是朱瑾高家庭践行的理念。教育之道,最精彩之处莫过于无声处润物。这句话从朱瑾高到朱峻岭朱峥嵘,直到孙辈都非常适用。

朱瑾高的父母享年92岁和102岁,仍然健在的岳母已经97岁,这与朱瑾高夫妇的尊老家风和悉心照料密不可分。在朱瑾高用实际行动践行“羊羔跪乳、乌鸦反哺”的内涵之时,儿孙们也在耳濡目染间对孝

德有了更深的理解。

朱瑾高97岁的岳母每逢不适宜去医院,都是朱峥嵘抱着奶奶,忙前忙后。重孙每次起床都喜欢去太奶奶床上躺会儿再走,跟老人特别亲。“儿子儿媳真的没得说!有一次,我老伴腰椎间盘突出,住院将近两个月,照顾我岳母的担子就落在了儿子儿媳身上,小两口毫无怨言,每天给外婆端饭洗脚,我真的很感动。”朱瑾高满意地说,“女儿也是一样,外婆吃剩下的饭,她从不嫌弃,有时候老人弄脏了衣服、床铺,女儿也都抢着收拾。现在,孙子、外孙女也跟他们学上了,天天抢着给我们揉肩捶背,帮忙做家务。”

每周一次家庭聚会,由朱瑾高提议并坚持了20多年。即使儿子走了,这个习惯也未改变。村里有些年轻人对他们一家四代人经常聚在一起的行为有些不解,对几十年和谐相处从没红过脸更觉得不可思议,可这已经成为朱家的传统和习惯。“每个人都为全家人脸色好看多付出一些。”正是因为这句话,朱瑾高家里的每个人都在为家庭的和睦默默地付出。

朱瑾高有个家庭群,每发生一点好事喜事,他就记录一下发到群里,每一位家庭成员都能看到。他说,这样做既是对美好事情的记录,也是对家风的一次传承和弘扬。“希望将孝德精神传给下一代,通过接力传递给更多人,和谐家庭是需要用心经营的。”朱瑾高始终这样认为。

践行社会主义核心价值观
寻找最美启东人

八旬老人芋艿滞销
第一中学上门收购

本报讯 1月20日,市第一中学膳管科工作人员黄卫等来到南阳镇忠英村9组的朱老伯家中,上门收购朱老伯家尚未售完的芋艿。

朱家老两口今年均已80多岁了,本该颐养天年,但由于二儿子身体残疾,生活无法自理,常年需要人照顾,朱老伯两口依旧在为生活忙碌奔波。前一阵寒潮冰冻,朱大妈不慎摔伤胳膊,让这个原本贫困的家庭雪上加霜。更让老人担忧的是,家里还有400斤左右的芋艿没有卖出去,如果冻坏,对这个贫困家庭来说是个不小的损失。

市第一中学校长宋凯东了解情况后,马上与学校膳管科联系,派人登门收购,为老人解决了后顾之忧。(南通日报记者 黄海)

因售卖不合格口罩
一女子获刑又罚款

本报讯 新冠肺炎疫情期间,90后启东女子杨某某以普通口罩冒充一次性使用医用口罩对外销售,销售金额共计22万余元。近日,市人民法院对该起销售伪劣产品罪案作出一审判决,杨某某被判处有期徒刑2年9个月,并被处罚金22万元。

2020年2月初,杨某某为牟取非法利益,通过朋友圈、微信群发布信息,对外宣称其有一次性使用医用口罩货源,吸引他人购买。2月中旬,杨某某两次从他人处购进登荣牌、顺意牌及无品牌标识的普通口罩7万只。在明知进购的产品为普通口罩的情况下,杨某某仍将其描述成一次性使用医用口罩售卖给曹某某、陆某某、王某等人,销售金额共计22万余元。

2月23日,陆某某等被害人收到口罩后发现存在品牌杂乱、包装不密封等问题,便向公安机关报案。经检测,涉案口罩的口罩带、细菌过滤效率、微生物指标不符合标准要求,为不合格产品。3月26日,杨某某被民警抓获。

市人民法院审理认为,杨某某为牟取非法利益,以不合格产品冒充合格产品予以销售,销售金额20万元以上不满50万元,其行为已构成销售伪劣产品罪。综合其犯罪情节及悔罪表现,法院遂作出上述判决。(通讯员 季月华)

下半周冷空气来袭
最低气温跌至零下

本报讯 本周,我市气温逐步回升,上半周最高气温可达12℃以上。下半周开始,受冷空气影响,最低气温又将降至零下。

近期,我市暖湿气流比较活跃,虽然没有强降水,但小雨频频“上线”,对前期持续的干燥起到了很大的缓解作用。本周三以前,我市气温较平稳,周二、周三的气温在5~12℃之间,以阴天短时小雨为主,阳光难觅。周四起,受新一股冷空气影响,我市将出现大风、降温天气。在冷高压控制之下,天气转为晴好,周五周六的最高气温将再次回到4~7℃之间,最低气温将跌至冰点以下。提醒市民关注天气预报,及时增减衣服,预防感冒。(融媒体记者 陈和兴)



蒸蒸日上



1月24日,市区城南菜场一蒸糕加工坊从早到晚热气腾腾。蒸糕寓意新年“蒸蒸日上”和“步步高升”。随着人们生活水平的提高,糕的种类越来越多,白糕、红枣糕、豆沙糕、核桃糕等各式糕点受到市民热捧。融媒体记者 姜新春摄

风华正茂之际

携笔从我之时